

**Апрельский номер журнала «Сибирячка» поступил в торговлю  
(адреса на 4-й стр.)**



# Красноярский РАБОЧНИК

Газета основана  
10 декабря 1905 г.

КРАЕВАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Це

НОВАЯ ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ СИБИРИ

СЛЕДИМ ЗА СИТУАЦИЕЙ

## ЭКЗАМЕН ПО ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ГЕОГРАФИИ

*Непрерывным рефреном практически всех выступлений — за очень редким исключением — на прошедшем в Красноярске инвестиционном форуме была тема объединения края. Тон изначально задавал ведущий пленарного заседания, главный редактор столичного делового журнала «Эксперт» Валерий Фадеев. Сегодняшние события в регионе он назвал важнейшим в России социально-экономическим проектом, первоочередно значимым, в том числе и в плане реализации задачи, которую никто не оспаривает, — удвоения ВВП страны. Если красноярский проект удастся, подчеркнул Фадеев, это даст очень серьёзный толчок региональному развитию в стране в целом. Об этом, собственно говоря, в том или ином ключе говорили и все прочие участники встречи власти и инвесторов.*



### УКРЕПЛЕНИЕ СТРАНЫ НАЧИНАЕТСЯ С КРАСНОЯРСКА

Министр регионального развития РФ Владимир Яковлев начал с материй более благополучных — с макроэкономики, тут же оговорившись, что с микроэкономикой в регионах проблем куда больше. В прошлом году в экономику России было вложено 40,5 миллиарда долларов иностранных инвестиций — на 36 процентов больше, чем в 2003 году. По структуре инвестиций в основную капитал традиционно лидирует топливный сектор, однако примерно 25 процентов средств в 2004 году было направлено в перерабатывающие отрасли. То есть диверсификация всё же постепенно набирает ход.

Говорил министр и о либерализации валютного регулирования, и о совершенствовании правовой базы инвестиционно-финансовой деятельности, и о разработке закона об особых экономических зонах РФ. Закон этот, одобренный правительством в марте, предусматривает весьма значительные таможенные и налоговые льготы и преференции для предприятий-резидентов. В целом же, акцентировал внимание аудитории Яковлев, насущной задачей федерального правительства

является снятие барьеров на пути развития предпринимательской деятельности в стране и либерализация основных рыночных институтов.

Переходя к реформенной теме, министр привёл результаты социологического опроса ста с лишним руководителей крупнейших зарубежных компаний, работающих в России. Так вот, обязательными условиями роста притока инвестиций в страну иностранцы назвали успешное проведение административной реформы и не менее эффективную борьбу с коррупцией. Что же касается непосредственно красноярской специфики, пояснил Яковлев, то межведомственная комиссия в Москве разрабатывает сейчас комплекс мер по ускорению социально-экономического развития края после объединения. Процесс этот протекает в русле нынешней единой федеральной политики укрепления страны. Цели заявлены чёткие — сокращение в разумных пределах числа субъектов РФ, обеспечение единства власти и управления, совершенствование межбюджетных отношений, в том числе и внутри сложносоставных субъектов.

Так что на примере края отработывается модель новой федеральной экономической политики в отношении регионов. С объединением края Яковлев связал и возможный

рост его инвестиционного рейтинга, с «умеренного риска — высокого потенциала» — «минимального риска — высокого потенциала». А расти есть куда, поскольку в прошлом году край занимал 7-е место в стране по потенциалу и 57-е по степени риска для инвесторов. К тому же, помимо экономического рывка, резюмировал министр, край должен стать модельным и в сфере решения социальных задач, тем более что власти региона удалось предотвратить рост социальной напряжённости в ходе реализации реформ.

### НЕЛЬЗЯ ВСЕХ СТРИЧЬ ПОД ОДНУ ГРЕБЁНКУ

Губернатор края Александр Хлопонин доложил свой начал с напоминания о том, что в реализации проекта объединения объективно заинтересованы и население всех трёх регионов, и правительство России, и бизнес. Прошёлся он и по неэффективной региональной политике в стране, сводящейся к выравниванию уровня бюджетной обеспеченности регионов-доноров и реципиентов по методике Минфина. А в результате депрессивные территории не только присваивают результаты работы донорских регионов, но и сами лишаются стимулов к развитию. В итоге адреса экономического роста и депрессии в стране не меняются годами. Если так пойдёт и дальше, то к 2015 году разрыв по среднелучшему валовому региональному продукту между донорами и реципиентами может вырасти с 12 до 18 раз.

Об этом говорит статистика. За год, прошедший после первого инвестиционного форума в Красноярске, промышленное производство в крае выросло на 5,7 процента, а валовой региональный продукт — на 5,8 процента. Особый акцент был сделан Хлопониним на том, что после объединения донорского края с дотационными округами возникнет самодостаточный субъект Федерации, не нуждающийся в дотациях. В то же время до 2008 года, на переходный период, федеральное правительство сохранит в прежнем объёме финансовую поддержку Таймыра и Эвенкии. Причём параллельно с этим будут наращиваться усилия по созданию условий для активного развития бизнеса на этих территориях. И к 2010 году, в рамках весьма амбициозного проекта новой индустриализации Сибири, ожидается очень серьёзная налоговая отдача от подъёма экономики Таймыра и Эвенкии. *см. на обороте*  
(Окончание на 2-й стр.)